Doékaz sporom

Odmocnina prirodzeného ¢isla

Uvod. V nasledujicich prikladoch si ukézeme, Ze redlne ¢&islo /x nie je ra-
ciondlne pre niektoré vybrané prirodzené ¢isla n a x. Najprv ale uvedieme jednt
dolezitu vlastnost prvoéisel, ktord tu budeme potrebovat.

Lema.
Prime(p) Ap|x122... 2 = p|lx1 Vp|lza V- Vp|z,. (1)

Priklad. Dokézte, ze Y2 nie je racionalne ¢islo.

Dékaz. Tvrdenie dokazeme sporom. Predpokladajme naopak, ze v/2 je racionélne
¢islo. Potom existuji nesidelitelné prirodzené &fsla a, b > 0 také, ze

/2 =2
V2=

Rovnost zapiSeme ekvivalentne takto
20 = a’. 2)
Odtial plynie, Ze
21202 @212 Woja= 22|02 B2 |22 = 2|02 Y 2b,
Preto 2| a a 2| b. To je v spore s nesudelitelnostou ¢&isel a a b. O

Priklad. Dokizte, ze v/28310 nie je raciondlne ¢islo.
Dokaz. Pretoze
V28310 = /23 x 2 x 32,
stac¢f ukdzat, ze v/23 nie je raciondlne ¢islo. Dokédzeme to sporom. Nech naopak

¢islo v/23 je raciondlne. Potom existuji nestidelitelné prirodzené &isla a,b > 0
také, Ze plati rovnost

V23 =2
b
Toto je vhodné zapisat ekvivalentne takto
23° = a”. (3)
Teraz dostaneme
21255 o8B ola=2a5 Q25 2505 = 22 |8 = 205 D20

Cize 2| a a 2| b. To je v spore s nestidelitelnostou ¢isel a a b. O



